

狮山镇罗村社区

激活古韵水寨 打造功夫街区

非凡十年
活力南海

责任编辑 陈婷
美术编辑 宁静

源起南宋，古村700年；非凡十年，中国功夫街区。

社区党总支升格为党委，开创罗村长者配餐先河，打造首个村集体自筹自建的产业园……从2012年该社区“村改居”后的第一年起，作为佛山“母亲河”汾江河上游所在地的罗村社区披荆斩棘、铸就辉煌。未来，罗村社区将迸发700年的深厚底蕴，围绕“功夫罗村 古韵水寨”党建品牌，依托汾江河堤公园激发水寨魅力，将罗村旧城区改造成“中国功夫街区”。



■罗村社区水清岸美。

通讯员供图

暖民心

给长者配餐 享幸福味道

传初心、炼红心、聚人心……在党建引领下，罗村社区奏响民生幸福的奋进凯歌。

“如果说乡村振兴为基层善治打下了丰厚的现实基础，产业发展为基层善治夯实了根基底座，那民生幸福则是基层善治的根本目标。”罗村社区党委书记、居委会主任、经联社社长颜铭坤的所思所想，充分体现该社区党委对“以人民为中心”发展思想的坚持。

罗村社区坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，开创狮山罗村片区长者配餐先河，保障老人的用餐需要和安全，且在社区幸福院提供老年教育、文体娱乐等共计15种服务，让老人全方位感受幸福。为解决村民的住房问题，罗村社区还率先建设农民公寓，改善村民居住条件。

养老、住房等民生实事落地的同时，罗村社区还注重精神文明建设。作为罗村社区实践党建引领创新基层善治的优秀成果，罗村印象馆于2021年6月开馆，以一馆展示一村庄的百年奋进历程，凝聚村民力量、激发团结奋进活力。

为丰富青少年生活，罗村社区还举办体艺节，开展多种赛事活动，并在2014年组建罗寨狮武会，推广武术及醒狮运动，还拿下珠三角港澳青少年蔡李佛功夫赛少年儿童组集体项目金奖等多个好成绩。

下一个十年，罗村社区将继续坚持党建引领，依托700年建村厚重“家底”，擦亮“功夫罗村 古韵水寨”党建品牌，带领这个历史悠久的岭南水乡驶向美丽的远方。

文/珠江时报记者 彭燕燕
通讯员 余春苑

造美景 河滨长廊处 罗寨水乡图

起南宋、渡四方、映水乡……一张《罗寨水乡图》绘就了罗村社区“文脉传千年”的秀美画卷。十年来，在党建引领下，该社区乡村振兴全面提质，村村都有优美风景。

罗村社区占地4平方公里，共有15个经济社。为整体推进人居环境提升，社区落实乡村振兴，近年来投入7000多万元，打造20多个乡村振兴项目。

傍晚走进寨五经济社，你能发现不少村民悠闲散步在村中的河滨长廊，脸上有着幸福的笑容。寨五经济社实施乡村振兴后，村里硬化小巷整洁干净，河滨长廊旁还配备了健身器材、游

玩设施等。未来，沿着长廊，罗村社区还将向下延伸打造汾江河堤公园。

不仅如此，2021年3月8日，罗村社区的“功夫罗村 古韵水寨”党建品牌出炉，凝练社区推动乡村振兴工作的意志——依托汾江河堤公园将罗村旧城区改造成“中国功夫街区”。

如今，“中国功夫街区”的改造鼓点正在敲响。2021年底，罗村旧城区的城中路和城南路“五位一体”提升工程完工，夜晚这里一排排古风古韵的建筑与流光溢彩的华灯交相辉映，映射出新的未来。

共富裕 增收不停步 村民腰包鼓

兴铁路、办皮业、勇创汇……百年前，罗村社区就开始书写“敢为天下先”的传奇史诗，如今在“敢争第一、能打胜仗”的狮山雄狮精神带领下，更加创新地推动产业发展，用实际行动担当作为，为村民腰包鼓起来倾注心血。

改革开放后，罗村社区率先发展起了铝材、皮革、化工、玻璃、灯饰等工业，打造首个村集体自筹自建的产业园。

近十年，罗村社区主动调整产业结构，增加收入。5月10日，南海区政府发布关于公开征询《狮山镇罗村新合厂一车间地块旧厂房改造项目“三旧”改造方案(草案)》意见的公告，未来

将在城市空间品质、生活服务配套双提升的同时，获得更丰厚的收入。

此前，罗村社区还先后推进了罗南铝材厂、东方玻璃厂等“三旧改造”项目，向商贸业、高端制造业转型。金盛商业广场、佛罗路创新产业园等现代化商业综合体、产业园区不断涌现，社区经济发展驶上快车道。

据统计，2012年，罗村社区通过资产交易平台的资产仅有36宗，到了2021年，罗村社区成交资产数达1238宗，年成交总额约1334万元，相较2020年增值4.7%，人均股份分红达到11000多元。

狮山镇联星社区

涵养孝善文化 擎画花灯胜地

孝善联星，花灯胜地。这里有叶问咏春传承基地，海内外游客慕名前来；这里有乐安花灯，每年正月初九吸引数万人行灯地；这里还有江氏大宗祠、生仔石、寿樟等，文化底蕴深厚……这里就是狮山镇联星社区。

过去十年，联星社区深耕文化底蕴，不断创新社会治理，增强民生福祉，绘就善治、幸福联星新画卷。



■星光慈善会联合社区为长者饭堂“加餐”。

通讯员供图

社区治理

合力构建善治家园

这十年，攥紧“群众路线”这个拳头，联星社区在提升社会治理效能上下功夫，探索党建引领下的社区治理共同体新模式，带动更多居民参与社区治理。

在联星社区幸福院旁，一片旧墙上画满了斑斓的涂鸦，看上去朝气蓬勃。这是联星社区“你我齐动手 共建美家园”中“环保天使计划”的一项。近年来，随着社区经济、文旅发展，旧村改造项目提上日程，社区难免衍生出一些环境问题。

2018年开始，该项目发掘居民组建“美丽家园小组”，成员涵盖党员、社区工作人员、志愿者、居民和青少年，通过多样活动迅速在社区掀起了一股“环境保护家园”的热潮。

星星之火，可以燎原。在小组的辐射影响下，联星社区居民纷纷加入环保“大军”，还开始参与社区公共环境治理中。特别是在“三清三拆”行动中，党员身先士卒，带领12个经济社居民共同参与，自觉清理门前杂物，社区公共环境大变样。

志愿力量的影响不断扩大。疫情防控期间，在社区党委号召下，在核酸检测、疫苗接种、社区围合管理等现场，总能看到许多志愿者的身影，他们“全副武装”地坚守在疫情防控一线，诠释新时代志愿者的责任与担当。

同时，联星社区的爱心企业和各界人士也纷纷慷慨解囊，送来餐食、矿泉水、清凉饮料等物资，为冲锋“疫”线的工作人员和医护人员筑起坚固有爱的后方。

文/珠江时报记者 彭燕燕
通讯员 孙丽燕

慈善文化 营造孝老氛围

已连续10余年举办的狮山罗村孝德文化节，将孝德理念薪火相传。鲜为人知的是，孝德文化节发源于联星社区的寿樟等元素。

该社区有着良好的慈善事业发展基础。2007年，南海区政府部门审批的首个村级慈善组织——联星星光慈善会在这里诞生。

过去十年，在联星社区党委指

导支持下，星光慈善会积极开展慈善救助工作，救助困难群众114人，共发放救助金额超80万元。自2018年起，还为突发重疾但达不到救助条件的居民建立精神关怀专项，发放慰问金共计29万余元。

自2015年8月长者饭堂成立以来，慈善会发挥公益优势联合社区为长者饭堂提供资源，确保其长期运作，至2022年8月共补贴长者餐费近200万元。2018年至2021年，还为社区内70岁以上长者派发重阳节慰问金。

联星社区还启用了狮山罗村片区首个社区幸福院。2021年5月，联星社区幸福院为1290多名长者建立了长者健康一览表，开展“银龄安康行动”，为1260多名60周岁以上的长者购买一份意外伤害综合保障，减轻老人的家庭压力。

三旧改造 村集体收入超亿元

“建新城，换新颜，住新楼”“推进旧村改造，建设魅力联星”……走进联星社区，关于“旧改”的宣传语随处可见，展示了联星社区推动“三旧”改造的决心。

十年前，联星社区就已经开始推进“三旧”改造。联星社区位于狮山罗村片区东部，桂丹路与佛山大道、广佛高速公路交会处，依托当时的“三旧”改造扶持政策，经联社积极推进土地确权，完善用地手续，推动旺南工业区、华南(国际)口腔医疗器材产业城、联星小学扩建改造等“三旧”改造项目，取得了良好的社会效益。在“三旧”改造助力下，经过这几年发展，联星社区成为佛山有名的富裕村，在约两平方公里的土地上，村集体收入超亿元。

高速发展的同时，联星社区党委书记、居委会主任、经联社社长江兆敏也注意到，近年来，村里

的空间和配套问题日益凸显，联星社区在某种程度上“淹没”了传统文化特质。

为破解这一难题，联星社区再从“三旧”改造中寻找突破口。2022年，联星社区对整村改造项目进行表决，在社区、企业等多方的合力推进下，改造意愿表决100%通过，招商改造协议表决100%通过，市场改造主体表决超80%通过。

该项目占地逾117.51公顷(1762.7亩)，是南海已敲定改造主体的整村改造中最大的项目，将围绕“孝善联星 花灯胜地”党建品牌，打造集咏春、花灯、孝德、宗祠等多种文化元素于一体的综合性社区。联星还将打造功夫花灯小镇展示馆，进一步弘扬花灯文化。

“岭南传统文化是联星的根，我们要在改造中打好文化牌，凸显联星特色。”江兆敏对未来充满希望。